

**ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА.  
РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ  
для внеурочного занятия  
для обучающихся 5-7 классов по теме:  
«Легенды о России»**

**Цель занятия:** знакомство обучающихся с историей страны, историей родной области, сохранение исторической памяти.

**Продолжительность:** 10 минут.

**Планируемые результаты занятия в части регионального компонента:**

Личностные:

- воспитание чувства уважения прав, свобод и законных интересов других людей; активное участие в жизни семьи, родного края, страны; неприятие любых форм экстремизма, дискриминации; понимание роли различных социальных институтов в жизни человека.

Предметные:

- предметные результаты представлены с учётом специфики содержания предметных областей, к которым имеет отношение содержание курса внеурочной деятельности «Разговоры о важном».

## **Истории липецких улиц: городские легенды и достоверные факты**

Доподлинно известно, что в сентябре 1779 года по указу императрицы Екатерины II поселок «Липецкие железные заводы» преобразуется в город Липецк Тамбовской губернии.

К сожалению, неизвестны названия улиц поселка «Липецкие железные заводы», на основе которого вырос город Липецк, но можно предположить, что при прокладке новых улиц согласно генеральному плану была возможна преемственность в топонимике. Так, название Монастырской улицы (ныне Салтыкова-Щедрина) возникло из-за соседства с монастырем, частью которого является Древне-Успенская церковь. Этот район в народе издавна именуют «Монастыркой».

Лучшей улицей города была Дворянская (ныне Ленина), название которой отражало классовый принцип ее заселения. Важнейшими магистралями города являлись Воронежская (Советская), Усманская (Фрунзе), Лебедянская улицы. Их названия происходят от тех городов, в которые по этим улицам вела дорога из Липецка. Параллельно Дворянской проходили Гостиная улица (Интернациональная), названная так по гостиным дворам, расположенным на ней, а также Продольная (Плеханова), получившая имя по своему положению вдоль двух предыдущих улиц.

Немало улиц названы в честь памятных дат, событий и юбилеев, связанных с историей СССР и России. Среди них проспект 60 лет СССР, улицы Первомайская, Октябрьская, 8 Марта, 9 Мая, 3 Сентября, 9 Января, XX Партсъезда, 30 лет Октября, 30 лет ВЛКСМ, 40 лет Октября, 40 лет ВЛКСМ, 40 лет Советской Армии, 300-летия Флота России, 70 лет Октября и другие, а также улица 50 лет НЛМК.

### **Интересные факты об улицах Липецка**

1. Нынешняя улица Гагарина, как окраинная в то время, была застроена только с одной стороны и окнами смотрела в поле, поэтому в народе ее именуют «одноличкой».

2. В 1937 году к 100-летию со дня гибели Александра Сергеевича Пушкина улица Гульбищенская была переименована в честь великого русского литератора.

3. Сразу семь липецких улиц (абсолютный рекорд) названы в честь советских космонавтов — Гагарина, Звездная, Космонавтов, Циолковского, Филипченко, Терешковой, Титова. Кстати, все они расположены в одном городском округе.

4. В последние годы новые улицы с частной застройкой зачастую называют по пожеланиям местных жителей «возвышенно-красиво»: улицы Заповедная, Лучистая, Вольная, переулки Сказочный, Благодатный, Живописный.

5. Единственным случаем возвращения старинного названия липецкой улице (в данном случае площади) было решение о дополнительном официальном названии площади Ленина — Соборная.

### **Тайны Копченого Камня**

В низовье маленького притока реки Быстрая Сосна — Воргол, что в десяти километрах от Ельца, расположены объекты, которые привлекают сюда туристов и альпинистов не только Липецкой области, но и других регионов Центральной России.

Это скальные массивы - Воронов Камень, Копченый Камень и Колокольня, которые находятся в настоящем каньоне с отвесными скалами. Воргольские скалы поочередно обрамляют то правый, то левый склон реки. Высота скал примерно 15-20 метров. Ширина массивов примерно 30 и 50 метров. Пейзаж совсем не характерный для средней полосы России.

Со скалами связано много легенд. Самая большая скала-пещера Копченый Камень точно рассечена ударом молнии. У основания подножия скалы есть вход в пещеру. По рассказам старожилов внутренние лабиринты тянутся на 3-5 километров. Вход в пещеру открывает просторный свод, но в ее глубокие подземелья ведут несколько полузасыпанных ходов.

О пещере Копченый Камень в давние времена появилась легенда среди казанских татар о том, что в конце XIV века Тамерлан после двухнедельного кровопролитного сражения сжег и разрушил Елец, а затем от Талицкого Острога внезапно ушел в среднеазиатские владения. Но, уходя в степи, он собирался вернуться на Русь, поэтому в Воргольских пещерах оставил часть награбленных сокровищ.